



Иркутяне в Отечественной войне 1812 года



210 лет

*исполнится в 2022 году со дня
Отечественной войны 1812 года*

Одно из важных и героических событий в истории России и истории российского народа, который проявил свои лучшие качества - беззаветную отвагу в борьбе за независимость Отчизны, патриотизм, высокую духовность.



Иркутск переправа через Ангару

9 августа 1812 года у переправы через Ангару появился царский курьер. Он едва держался в седле, и весь вид его говорил о долгом утомительном пути. Перевозчики, обычно медлительные, тут же отправили к нему плашкоут. Он не успел еще коснуться причальной стенки, как офицер, огрев плетью коня, оказался на деревянном настиле. Перевозчики удивленно переглянулись. Что за спешка, когда остались позади тысячи верст...

Вот и берег. Курьер лишь кивнул перевозчикам в знак благодарности и, промчавшись мимо строящихся Московских ворот, повернул к дому иркутского губернатора Трескина.

У самых дверей его попытались остановить два дюжих солдата инвалидной команды, но при виде императорского вензеля на депеше взяли на фрунт, пропуская гонца.

...Трескин перечитал бумагу несколько раз. Это был июньский **манифест** Александра I о начале войны с Наполеоном и приказ императора по Русской армии...



Один из полков Сибирской инспекции носил название нашего города - это Иркутский драгунский. Хорошо обученные и полностью укомплектованные полки Сибирской инспекции значительно усилили бы русскую армию, понесшую большие потери в кампаниях коалиционных войн против Наполеона.



Несмотря на то, что *Иркутская губерния* не формировала ополчение, добровольцами ушли на фронт иркутяне: *Алексей Хабардин, Иван Месихин, Петр Гуляев, Афанасий Тюрюмин.*



Были иркутяне и в составе несибирских полков, так, в Минском пехотном полку, отличив-шемся под Бородино, служили три унтер-офицера - иркутянина. Откуда были призваны? Это - Иркутск, Нижне-Илимская, Верхнеудинская, Знаменская волости, Нижнеилимский и Киренский округа, Братский и Кабанский остроги.



OFFICIER SUPÉRIEUR DE HUSSARDS.

По сведениям историков, в Отечественной войне 1812 года участвовало порядка тысячи *жителей Иркутской губернии*: рекрутов, ополченцев, добровольцев. Потомки сибирских землепроходцев героически сражались с врагом на фронте. Они оказались выносливыми и крепкими, решительно и храбро атаковали врага в наступлении, сковывали и громили его в обороне.



Основную боевую нагрузку в начале войны приняли на себя *сибирские кавалерийские части*. Иркутские, сибирские и оренбургские драгуны сражались в арьергардном корпусе *генерала П. П. Коновницына*, прикрывая отход армии. Полк выдержал 20 дней непрерывного марша и стычек с противником.



*Портрет
Петра Петровича Палена*



*Портрет
Дмитрия Сергеевича Дохтурова*

«При разделении войск перед кампанией, Иркутский полк состоял по-прежнему в 3-м резервном кавалерийском корпусе Палена, назначен был во Вторую армию, в 6-ой корпус генерал-лейтенанта Коновницына, которого, впрочем, скоро заменил генерал-лейтенант Доктуров (до этого он командовал 8-м корпусом)», - писал историк Альбовский.



Смоленское сражение.

5 (17) августа 1812 г под Смоленском развернулось ожесточённое сражение, в котором французы потеряли 20000 солдат и заняли город только тогда, когда русское командование сочло его дальнейшую оборону бессмысленной и отдало приказ отступления.



Памятник защитникам Смоленска в сражении 4 - 5 августа 1812 года

Сибирские полки приняли активнейшее участие в боевых действиях и особенно отличились при *обороне Смоленска и на Бородинском поле.*

Большинство сибирских частей сражались с французами у села Островно, под Оршей и Смоленском.



Генерал Антон Антонович Скалон

У стен Смоленска в атакующем бою, *сибирские драгуны* потеряли своего командира *генерала Скалона*, уроженца алтайского города Бийска, незадолго до гибели писавшего жене: *«Бог русских никогда не оставлял. Хоть враг и зашел далеко, но он падет от оружия нашего»*.



Генерал Петр Гаврилович Лихачев

Неувядающей славой покрыли себя **воины-сибиряки**, защищавшие на Бородинском поле **батарею Раевского**, которыми командовал Петр Гаврилович Лихачев, опытный генерал, отличившийся еще в молодости в одном из походов М. В. Суворова. 26 августа Лихачев был болен, но не покинул дивизии. Сидя на походном стуле в переднем углу укрепления, он руководил боем. «*Стойте, ребята, смело и помните: за нами - Москва!*» - говорил он солдатам.



Иркутский драгунский полк принял участие во всех крупных сражениях, в том числе под **Бородино**. Всего в кампании 1812 года, полк потерял 317 человек всех чинов. Когда задумывалась [книга](#), было известно около 20 имен наших земляков - участников этой войны. В ходе архивных изысканий, в Москве, нам удалось вернуть из забвения более полусотни имен и фамилий наших земляков, участников кампании 1812 года.

Бородинская битва



7 сентября 1812 года началась Бородинская битва. Правым флангом и центром, где стоял *Иркутский драгунский полк*, командовал Барклай де Толли. Непосредственно центром руководил одаренный генерал, впоследствии герой Отечественной войны 1812 года - Дохтуров.

Когда французы во время сражения разгромили левое крыло русской армии, когда погибал Багратион, именно в центре решалась судьба Бородинской баталии, именно здесь шла ожесточенная схватка за курганную батарею, которой командовал Раевский. Начальник штаба 6-го корпуса Монахин получил две раны штыком и успел еще крикнуть солдатам перед третьим натиском французов, указывая на батарею: *«Ребята, представьте себе, что это Россия, и отстаивайте ее грудью!»*.



Приятно сознавать, что неувядаемой славой в дни Бородинской битвы покрыли себя воины-сибиряки, а среди них - иркутяне. Они были активными участниками сражения. Свидетельство тому - знамена, серебряные трубы, которыми награждались лучшие из лучших.



В их числе: *Николай Шустов, Емельян Чубаров, Иван Максимов, Андрей Петров, Филипп Афанасьев, Николай Ведерников, Федор Ганешев, Иван Герасимов, Иван Глухих, Павел Жмуров, Логин Зайцев, Петр Куколыциков, Петр Лухнев, Арсений Мыльников, Василий Марков, Семен Меньшиков, Иван Наумов, Иван Сереткин, Иван Хлыстов, Николай Широковский, Иван Шангин, Андрей Соколов, Игнат Храмовских, Иван Хапишов, Михайло Борисов, Платон Титов, Кондратий Ведерников, Лука Погодаев, Степей Каргопольцев, Василий Смыслов, Алексей Пантелеев, Иван Власов, Андрей Апрельков, Дмитрий Купряков, Федор Прошутинский, Яков Галков, Артемий Шиманов, Тимофей Мамонтов, Перфилий Татапинов, Тимофей Зубков, Афанасий Малышев, Федот Ананиев, Матвей Тирских, Матвей Малыгин.*

Большая часть воинов-земляков атрибутирована по социальному происхождению (крестьяне, мещане, солдатские дети, дети священников и купцов).

Освобождение Москвы



Михаил Емельянович Харитонов служил в составе Иркутского драгунского полка. 48-летний сибиряк прошел через всю войну, защищал батарею Раевского, бился под Варшавой, освобождал Саксонию, Гольштению, принимал участие в блокаде Гамбурга.

А вместе с ним *Василий Зарубин и Алексей Высоких, Иван Месихин и Петр Гулев, Афанасий Тюрюмин и Алексей Хабардин.*



Один из офицеров полка **М. А. Клинберг**, иркутянин, дошел до Парижа. Унтер-офицер Николай Михалев из крестьян Иркутской губернии прошел Смоленск, Бородино, Варшаву, Саксонию, Гамбург. Был награжден Знаком Отличия ордена св. Анны (1813).

Алексей Фёдорович Красавин - участник Смоленского и Бородинского сражений.



Некоторые воины полка, после завершения кампании, вышли в отставку и вернулись в Сибирь. Вернулись в родное Приленье отставной прапорщик Иркутского гусарского полка *Иван Таюрский* и рядовой *Михаил Харитонов*. Их имена сохранились в делах о награждении серебряной медалью в честь окончания войны 1812 года жителей *Киренского уезда*.



Сотни наших земляков так и не вернулись домой, навсегда оставшись лежать на Бородинском поле и под стенами Смоленска, под Оршей и под Тарутином, у Березины, где они добивали остатки армии Наполеона, на полях Польши и Германии.



Но те, кто выжил в этой страшной войне, вошли с победоносной русской армией в столицу поверженной Франции. Например, *«Ефим Данилов сын Большешапок, 46 лет, из крестьян Иркутской губернии Братского острога»*, в послужном списке которого гордо значилось *«... 18 числа при городе Париже в действительных сражениях был»*.



"Восстание декабристов"
Художник В. Перов 1870-1880

Яркий след в истории нашего края оставили и *декабристы*, «герои 1812 года»:

Михаил Сергеевич Лунин, Иосиф Викторович Поджио, Сергей Петрович Трубецкой, Василий Львович Давыдов, Владимир Федосеевич Раевский, Александр Николаевич Муравьев, Сергей Григорьевич Волконский, Владимир Иванович Штейнгель, Константин Петрович Торсон, Артамон Захарович Муравьев.

За время Отечественной войны 1812 года будущие декабристы - молодые русские офицеры - горячие патриоты, «сыны Бородина и Кульмские герои», обрели боевой опыт и прошли большую жизненную школу.



В презентации использовался материал

Петрушин, Ю. А. Иркутск и иркутяне в Отечественной войне 1812 г. / Ю. Петрушин. – Иркутск : Оттиск, 2018. – 252 с. : ил.

Книга создана иркутскими историками с привлечением малоизвестных архивных материалов. В ней подробно рассказывается о боевом пути Иркутского драгунского полка, сибирских воинах – участниках кампании 1812 года. Представлен материал о жизни города Иркутска и иркутян накануне Отечественной войны. В приложении представлен разнообразный и интересный материал об эпохальных событиях. Издание хорошо проиллюстрировано уникальными литографиями и схемами.

http://irkipedia.ru/content/irkutskiy_dragunskiy_gusarskiy_polk_v_voynе_1812_goda

<https://isu.ru/ru/news/2018/details/news-id5984/>

<http://www.pribaikal.ru/irkutsk-item/article/15441.html>

<http://inark.net/irkutsk/object/1812289056?lc=ru>

https://www.google.com/search?q=%D0%B8%D1%80%D0%BA%D1%83%D1%82%D1%8F%D0%BD%D0%B5+%D0%B2+%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B5+1812+%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0&rlz=1C1GCEU_ruRU972RU972&oq=&aqs=chrome.0.69i59i45018.1055967399j0j15&sourceid=chrome&ie=UTF-8

Фотографии из сети Интернет

©МБУК «УГ ЦБС», 2021